

国际  
观察

# 四问美债危机

美国国会参议院1日投票通过一项关于联邦政府债务上限和预算的法案，递交总统拜登签字后即可生效。

虽然本轮美国债务上限危机暂告缓解，但外界愈发质疑美国巨额债务形成根源、资金流向、可持续性和巨大风险。这些问题与美元霸权、美国党争、美国弊政等问题叠加交织，成为威胁全球经济和金融安全的“灰犀牛”。

资不抵债、寅吃卯粮、大而不能倒、祸延全球……针对外界高度关注的美债危机四大疑问，新华社记者追根溯源，理清来龙去脉。



这是5月31日在美国华盛顿拍摄的国会大厦。

新华社发

## 资不抵债

### 美国为何一再突破上限疯狂举债？

自二战结束以来，美国国会已103次调整债务上限。据美国财政部数据，美国联邦债务规模已从1990年的3.2万亿美元，一路飙升至如今逾31.4万亿美元，占美国国内生产总值(GDP)的比例已经超过120%。

GDP是体现一个国家财富的重要指标，如果把它作为衡量一个国家偿付能力的标准，美国已经严重“资不抵债”。

所谓“债务上限”是美国国会为联邦政府设定的为履行已产生支付义务而举债的最高额度。触及这条“红线”，意味着美国财政部借款授权用尽。这一机制设立于1917年，旨在定期检视政府开支状况，但事易时移，如今已难实现控制债务增长的初衷，反而愈发成为民主、共和两党争夺选票、谋取私

利的例行筹码。

过去数十年，美国政府在经济衰退时期，习惯于通过不断推高财政赤字和宽松银根，延缓危机到来；在经济较好年份，则热衷于多花钱谋求政策，以便收获更多选票，而惰于推动着眼长远的结构性改革。这种追逐短期利益的治理方式，将债务提高到空前规模，也使债务问题沦为击鼓传花的政治游戏。

两党这次就债务上限问题达成的一致较两党先前争取的方案都更温和。这种相互妥协体现了美国债务问题的一大根源：两党“轮流坐庄”体制下，为拼政绩拉选票，双方都希望多花钱。尽管控制债务增长有利于美国经济长期发展，但没有哪届政府、哪家政

党愿意背上削减福利或加税的“恶名”。

《纽约时报》说，美国不断膨胀的债务是由两党在过去几十年共同造成。报道估计，本世纪以来，在同为共和党的布什和特朗普执政期间，债务增长12.7万亿美元；而在奥巴马和拜登的民主党政府期间，债务增长13万亿美元。

近年来，两党争斗日益激化，债务上限谈判被视作美国选举政治下的“高光秀场”。在这一聚光灯下，两党议员的根本关注点并不在于疯狂举债危害，甚至对最终提高债务上限有着“共同默契”，目的是借助最后关头谈判的“极限拉扯”逼迫对方作出更多妥协，为自己捞取更多政治利益。

## 寅吃卯粮

### 美国四处借来的钱都用来干什么了？

开支无度、纲纪废弛、寅吃卯粮……这是观察人士提到美国政府财政政策时的常用词汇。

美国国会预算办公室2023年4月发布最新数据显示，2023财年上半年即2022年10月至2023年3月，美国财政预算赤字达到1.1万亿美元，同比增加4300亿美元。赤字扩大主要原因是政府支出增加，2023财年上半年美国政府支出同比增加13%，收入同比减少3%。

政府财政长期入不敷出的局面是美国近半个世纪以来寅吃卯粮、开支无度恶习导致的结果，也是美国联邦政府债务不断积累膨胀的重要原因。在选举政治和霸权政策等因素作用下，美国大量财政资源遭到严重浪费，用于满足利益集团和政客私利，不仅疯

狂扩张军费维护霸权，还持续撒钱讨好选民，既要“大炮”、又要“黄油”。

一方面，美国国防支出节节攀升。德国斯塔蒂斯塔调查公司统计，自2015年以来美国军费持续攀升，2021年达到7420亿美元。今年3月，美国政府提交的2023财年预算中，国防预算升至8133亿美元。预计到2032年，这一数字或将增至9980亿美元。

另一方面，美国政客为拉拢更多选票，不断推动政府出台缺乏可持续财政支撑的社会福利政策，通过寅吃卯粮式的“撒钱”讨好选民，但没有通过财政改革为这些额外支出寻找稳定财源，而是完全寄望于继续举债。

美国全国公共广播电台报道表示，近年来联邦政府财政支出大幅上

涨主要原因包括：阿富汗和伊拉克战争、应对新冠疫情、人口老龄化带来的医疗费用上涨，以及政府其他社会服务支出上涨。美国布朗大学“战争代价”项目数据显示，美国在阿富汗、伊拉克、叙利亚战争中投入已超过4万亿美元。

伴随债务高企，仅债务利息一项就已成为美国联邦政府的长期财政负担。美国国会预算办公室最新数据显示，2023财年上半年，美国政府仅债务利息支出一项就同比增加900亿美元，增幅达到41%。

美国政府问责局今年5月公布年度“国家财政健康报告”时明确表示，美国联邦政府正面临不可持续的财政前景。如果政策不调整，债务规模将继续以超过经济增长速度累积。

和借贷的过度特权。”戈里写道。

这一特权让美国得以绑架一些主权国家和全球投资者的利益。一方面，不少人相信，美国掌握美元印钞机，理论上永远不会出现债务违约；另一方面，外界出于交易活动“安全性、流动、盈利”考虑，短期不会主动与美债市场和美元体系切割。

澳大利亚经济学家郭生祥指出，正是这种“大而不能倒”的垄断优势，制造了美国“资不抵债”而不破产的怪象。这也是美国采取各种手段极力维护美元霸权的根本原因。但是，这种明显违背经济学规律和常识的现象，无论如何不可能长久下去。

法官同时认定有关罗伯茨-史密斯经常欺凌士兵、虐待阿富汗囚犯的报道内容属实。一些曾是他“战友”的老兵站出来作证，证实身高达2.02米的罗伯茨-史密斯确有这类恶行。

**英雄”人设坍塌**

罗伯茨-史密斯一直坚称无辜，他的律师团队指认特种空降团中一些人出于“嫉妒”而抹黑他，要求法官给原告42天时间考虑，以决定是否向上级法院上诉。

罗伯茨-史密斯现年44岁，现在是一家媒体公司的主管。他退伍前曾作为澳大利亚

## 大而不能倒？

### 美国长期入不敷出、天量举债为何没有破产？

如果是企业像美国这样疯狂举债，早该破产了。美国之所以能不断举新债还旧债，其原因归根结底仍在于美元在国际货币体系中霸权地位。掌握国际货币印钞权，以美国国债裹挟全球，控制全球经济金融命脉，即便“资不抵债”，只要美元霸权稳固，美国就依然有恃无恐，这是美国貌似“大而不能倒”的底层逻辑。

长江商学院投资研究中心主任刘劲说，美国政府只要借的是美元本币债，理论上就可以通过印钞来还债。

美国长期维持对外贸易赤字，输出美元和通胀，同时通过大量发债形成美元回笼的“债务循环”体系。

“美元在国际交易中广泛使用，使美国具备以优惠利率用本国货币交易

和借贷的过度特权。”戈里写道。

这一特权让美国得以绑架一些主权国家和全球投资者的利益。一方面，不少人相信，美国掌握美元印钞机，理论上永远不会出现债务违约；另一方面，外界出于交易活动“安全性、流动、盈利”考虑，短期不会主动与美债市场和美元体系切割。

澳大利亚经济学家郭生祥指出，正是这种“大而不能倒”的垄断优势，制造了美国“资不抵债”而不破产的怪象。这也是美国采取各种手段极力维护美元霸权的根本原因。但是，这种明显违背经济学规律和常识的现象，无论如何不可能长久下去。

法官同时认定有关罗伯茨-史密斯经常欺凌士兵、虐待阿富汗囚犯的报道内容属实。一些曾是他“战友”的老兵站出来作证，证实身高达2.02米的罗伯茨-史密斯确有这类恶行。

**英雄”人设坍塌**

罗伯茨-史密斯一直坚称无辜，他的律师团队指认特种空降团中一些人出于“嫉妒”而抹黑他，要求法官给原告42天时间考虑，以决定是否向上级法院上诉。

罗伯茨-史密斯现年44岁，现在是一家媒体公司的主管。他退伍前曾作为澳大利亚

## 环球时讯

### 拜登被绊倒 白宫说“他没事”



图为拜登摔倒现场。人民网发

新华社北京6月2日电 现年80岁的美国总统约瑟夫·拜登1日在科罗拉多州出席美国空军学院毕业典礼期间摔倒在演讲台上，引发媒体普遍关注。白宫回应称“他没事”。

据英国广播公司报道，拜登是美国迄今最年长的在任总统，他当天与全部921名毕业生握手，站立大约一个半小时。在演讲台上走动时，拜登突然背朝台下侧身摔倒，后被三人扶起，看似无碍。他随后自行走回座位。

现场视频显示，拜登起身后似乎用手指向支撑演讲提词器的一只黑色沙袋。白宫通讯联络办公室主任本·拉博尔特在社交媒体上称“他没事”。拜登本人当天晚些时候返回白宫，对媒体记者笑称：“我被‘沙袋攻击’了。”

拜登4月25日正式宣布谋求连任。他如果胜选，开启第二个总统任期时已82岁。按照英国广播公司的说法，不少批评人士认为拜登的年龄已不适合连任总统。近期有民调显示，多数美国选民担忧其高龄。

### 日本2022年 新生儿数量创新低

新华社东京6月2日电 据日本厚生劳动省2日发布的人口动态统计数据，2022年日本新生儿数量为77.747万，自统计以来首次跌破80万，较上一年减少4.875万。

日本每年会对女性一生中平均生育子女数进行推算，这个推算指标被称为“合计特殊出生率”。据厚生劳动省2日发布的数据，日本2022年“合计特殊出生率”降至1.26，较上一年减少0.04。

从地域分布看，“合计特殊出生率”最高的是冲绳，为1.70；最低的是东京，为1.04。

据厚生劳动省统计，日本“合计特殊出生率”及每年出生的新生儿数量已连续7年负增长。日媒分析称，受新冠疫情影响，年轻人经济状况不稳定，对生育进行控制的人较多，日本少子化趋势进一步加剧。

### 波音“星际客机”飞船 首次载人试飞推迟

据新华社电 美国波音公司和美国国家航空航天局1日说，波音“星际客机”飞船首次载人试飞因技术原因推迟。

波音商业载人航天计划项目经理马克·纳皮在1日举行的记者会上说，技术人员上周检查时发现两处问题，波音总裁兼首席执行官戴夫·卡尔霍恩1日上午在高管会议上决定暂停“星际客机”首次载人试飞的准备，将着手解决问题。

波音原计划7月21日在首次载人试飞中把两名航天员送入国际空间站，这一进度已远落后于波音最初设想。至于能否在今年解决问题并实现首次载人试飞，纳皮认为“可行”，但没有提及具体时间。

纳皮说，“星际客机”上缠绕在缆线外的保护带所用材料可燃，目前考虑的解决方案不是全部替换，而是在关键部分再缠上一层更为安全的材料。另一个问题是，“星际客机”降落伞系统中的伞绳强度未满足安全标准。

美国航天局商业载人航天计划项目经理史蒂夫·斯蒂克说，存在问题的缆线保护带在“星际客机”2022年那次不载人试飞中已经使用。

纳皮说，这些问题本应更早发现。

### 这艘捕鲸船 巧克力做的



6月1日，在西班牙巴斯克自治区帕萨亚小镇，一艘用巧克力做的捕鲸船出现在人们面前。

这条8米长的巧克力船由数名糖果师和木工协力耗时45天制成，共使用1500公斤巧克力作为原料。它的原型是一条16世纪的巴斯克捕鲸船。

图为糖果师驾驶巧克力船航行。

新华社发

### “滥杀阿富汗人”恶名坐实

## 澳“英雄老兵”大“翻车”

澳大利亚媒体先前发出一系列报道，揭露本国一名荣誉等身的“英雄老兵”真面目：本·罗伯茨-史密斯在阿富汗服役时曾亲手或命令下级士兵杀害阿富汗在押人员和无辜平民，还肆意欺凌士兵和阿富汗人，足以构成“战争罪”。

这些报道引发舆论哗然，当事人则极力否认，并状告相关媒体诽谤。不过，澳大利亚一家联邦法院1日裁定，相关报道“大部分属实”。

### 告诽谤不成 反“坐实”恶名

联邦法院法官安东尼·贝桑科1日就罗伯茨-史密斯控告《悉尼先驱晨报》《时代报》《堪培拉时报》报道诽谤案作出裁决，认定三

品”，用它喝酒取乐。

法官同时认定有关罗伯茨-史密斯经常欺凌士兵、虐待阿富汗囚犯的报道内容属实。一些曾是他“战友”的老兵站出来作证，证实身高达2.02米的罗伯茨-史密斯确有这类恶行。

罗伯茨-史密斯一直坚称无辜，他的律师团队指认特种空降团中一些人出于“嫉妒”而抹黑他，要求法官给原告42天时间考虑，以决定是否向上级法院上诉。

罗伯茨-史密斯现年44岁，现在是一家媒体公司的主管。他退伍前曾作为澳大

利亚特种空降团下士衔士兵被派往阿富汗战场服役，因为在这期间对抗塔利班的“战功”而被先后授予“英勇勋章”和“澳大利亚维多利亚十字勋章”，前者用于表彰见义勇为的澳大利亚公民，后者是澳大利亚军人所能获得的最高荣誉，退伍后也享受勋章津贴。

罗伯茨-史密斯并不是唯一被曝光在阿富汗战争中施暴而面临公众质疑和联邦警察刑事调查的澳大利亚军人。

今年3月，前澳大利亚特种空降团成员、伞兵奥利弗·舒尔茨成为首名涉嫌在阿富汗“非法杀人”而受到战争罪刑事指控的退伍军人。他被控于2012年在阿富汗一片麦田里枪杀一名阿富汗人。（据新华社电）